

# 杭州通报“5·10”事件始末 垃圾焚烧项目将求取最大公约数

## 数辆警车被掀翻 两嫌疑人自首

核

心阅读

5月11日下午,杭州市召开新闻发布会通报“5·10”事件情况,杭州市委常委、常务副市长徐立毅表示,全程确保群众知情权,一定要把这个项目做成能求取最大公约数的项目。而对于当天出现聚集堵路打砸事件情况,杭州官方敦促违法人员主动投案自首,目前已经有两人自首。



现场视频截图

### 多次集会 居民反对建立垃圾焚烧厂

今年4月,杭州市公示了2014年重点规划工程项目,其中包括,即将在城市西部的余杭区中泰乡建造一座垃圾焚烧发电厂项目,以解决日益严峻的垃圾处理难题。规划显示,该垃圾焚烧项目计划一期日烧垃圾3200吨、二期日烧垃圾5600吨。但由于担心这些设施对身体健康、环境质量、资产价值等带来的多重负面影响,包括城西部部分居民在内的群众多次集会进行抗议。

中泰垃圾焚烧厂规划选址中泰

乡原九峰矿区,四面环山,与临安毗邻。建成后,将主要用于处理城西居民产生的生活垃圾。部分居民担心,焚烧厂建成投入使用后所产生的烟尘,排放的二恶英等有害物质会影响周边的空气、水源和土壤等,并对周边居民的身体健康产生影响。对此,杭州市政府表示,焚烧厂的选址规划综合考虑了地理环境、城市规划和对周边交通、市民生活的影响,并承诺采用国际最先进的设施设备。

### 政府两难 每天5000吨垃圾无法处理

杭州市委、市政府有关负责人则表示,理解公众的心情,但这种“欢迎建垃圾焚烧厂,但不要建在我家门口”的“邻避思维”让政府左右为难。杭州目前在城市的东南西北四个方向都建有垃圾焚烧厂,但每天的处理能力已经严重跟不上垃圾的产生速度。除现有的焚烧能力之外,杭州市每天尚有超过5000吨的垃圾无法处理,只能实施直接填埋。此举不仅对环境影响更为巨大,而且现有填埋场的承载能力不足6年。建设垃圾焚烧厂的确是目前实现垃圾减量、缓解目前杭州

“垃圾围城”现象的最有效方式。目前项目仍处在前期规划公示阶段,为争取公众的理解和支持,当地政府已组织城建、规划、环保等领域的专家与民众代表展开对话,并邀请了全国垃圾焚烧和处理方面的专家就公众关心的问题进行解答。

在余杭区人民政府发布的通告中,政府还承诺在项目前期过程中,将邀请当地群众全程参与,充分听取和征求大家意见,以保证广大群众的知情权和参与权。

### 发生冲突 群众堵截高速引发打砸事件

10日,为抗议建造垃圾焚烧电厂,浙江省杭州市余杭区部分民众聚集堵路,并发生了打砸事件。

引发争议的垃圾焚烧发电厂的地址位于杭州余杭区中泰乡九峰村。当地居民钱先生表示,九峰项目的选址是一处废弃的石矿区,但焚烧厂毗邻众多水源地,“而且这里是龙井产地,很多茶农以此为生,大家很担心环境被污染破坏”。

10日当天,钱先生也曾在事发现场,他说当时聚集的民众有五六千人,大多是来自附近村和余杭区的居民。而对堵截高速路,钱先生表示,“当时老百姓是不想让这个项目开始施工,警察到了现场后,维持秩序要驱散老百姓。双方就发生了一些冲突”。

钱先生表示,10日当天,的确有一些居民有不够理性的行为。11日凌晨的时候,聚集的群众陆续散去。“11日中午,大概还有两三千居民在现场,大家就是站着或者坐着,没有太多过激的行为”。

钱先生介绍,他是从今年4月份才知道这个项目的,“有人找我们联合签字,反对这个焚烧发电厂”。钱先生坦言,他对于垃圾焚烧发电厂的了解并不多,“就是知道焚烧会产生二恶英,这种东西致癌”。

对于建造垃圾焚烧发电厂,钱先生表示他并不是一味表示反对,“我们只是希望政府能够按照正常的程序来,有环境评估,有群众参加的听证会,要让我们了解情况”。

#### ■应对

### 项目作业全部停工

10日晚上,余杭区人民政府发布了《关于九峰环境能源项目的通告》。

通告称,九峰项目是杭州市重点环保项目和民

生项目,在项目没有履行法定程序和征得大家理解支持的情况下,一定不开工,九峰矿区也停止一切与项目有关的作业活动。

### 邀请群众全程参与

同时九峰项目前期过程中,余杭区政府将邀请当地群众全程参与,充分听取和征求大家意见,保证广大群众的知情权和参与权。

通告还表示,希望广大群众不要再到九峰矿区和中泰街道办事处集聚,保持正常的社会公共秩序,共同维护社会大局的稳定。

#### ■公检法通告

### 敦促违法者自首 公布照片

11日上午,余杭区人民法院、人民检察院、公安分局、司法局发布《关于敦促违法犯罪人员投案自首的通告》,劝说在此次事件中实施聚众堵塞交通、毁坏公私财物、行凶伤人、制造传播谣言等违法犯罪行为的人员,到公安司法机关投案自首。同时还配发了犯罪嫌疑人的照片。

通告称,5月10日,部分群众在表达九峰环境能源项目诉求过程中,受少数人煽动、蛊惑,形成了规模性聚集。在《关于九峰环境能源项目的通告》发布后,少数人依然继续煽动、蛊惑部分群众长时间占据02省道,直至堵截杭徽高速,拦截过往车辆,围攻追打前往依法处置的公安警力和无辜群众,推翻甚

至焚烧车辆,严重破坏交通秩序,侵犯公民生命财产安全,严重危害公共安全。

对此,根据相关法律规定,凡在此次事件中实施聚众堵塞交通、毁坏公私财物、行凶伤人、制造传播谣言等违法犯罪行为的人员,必须主动到公安司法机关投案自首,如实交代自己的违法犯罪行为,争取从宽处理。违法犯罪人员的亲友应主动配合公安司法机关开展工作,积极规劝违法犯罪人员投案自首。

在官方的联合通报中,还配有群众掀翻、烧毁警车,在高速路收费站拦截车辆,以及多人殴打民警的视频。此外通报还公布了违法犯罪嫌疑人第一批照片,共有15人。

#### ■市政府发布

### 数辆警车被掀翻 两人自首

11日下午,杭州市召开新闻发布会通报“5·10”事件情况。10日上午,杭州市余杭区中泰及附近地区人员因反对垃圾焚烧项目选址,发生规模性聚集。

杭州市公安局副局长边卫跃在发布会上表示,当时聚集人员封堵02省道和杭徽高速公路,一度造成交通中断,并有人趁机打砸车辆、围攻殴打执法人员。有多名民警、辅警、群众不同程度受伤,数辆警车和社会车辆被掀翻。

边卫跃说,事件处置过程中,没有出现网上传闻的人员死亡情况。到11日零时许,现场大部分人员散去,现场秩序基本恢复正常。

杭州余杭区法院、检察院、公安分局、司法局11日发布通告,要求此事件中实施聚众堵塞交通、毁坏公私财物、行凶伤人、制造传播谣言等行为的人员,主动到公安司法机关投案自首。目前,已有两名涉嫌违法人员投案自首。

### 没有大家支持 绝不开工

发布会上,杭州市委常委、常务副市长徐立毅表示,该项目从选址论证到立项、可行性研究、初步设计,需要一个严格的论证、报批过程。徐立毅说,杭州市将继续对该项目进行严格论证,学习各地先进做法。他还表示,全程确保群众知情权,一定要把这个项目做成能求取最大公约数的项目。

相关统计表明,近年来,杭州主城区生活垃圾每

年增长量在10%左右,但杭州的垃圾处理能力7年没有任何增长。

记者采访了解到,部分周边居民仍担心焚烧厂的建设对身体健康产生影响。针对民众的担忧,杭州市余杭区有关负责人11日对记者表示,项目在没有履行法定程序和征得大家理解支持的情况下,一定不开工。

(据《京华时报》)